
PROTOKÓŁ Nr 47/2023 
z posiedzenia Komisji Rewizyjnej 

odbytego dnia 21.04.2023 r. 
 

 

Ad. 1  

        Przewodniczący Komisji Ireneusz Smal rozpoczynając 47 posiedzenie Komisji powitał: 

Starostę Powiatu Pawła Masełko, Skarbnik Powiatu Ewę Krahl, Sekretarz Powiatu Beatę 

Malajkę, Inspektor Referatu Gospodarki Nieruchomościami w Wydziale Geodezji 

Kartografii, Katastru i Nieruchomości Joannę Kulik oraz Członków Komisji. 
 

Na podstawie listy obecności Przewodniczący stwierdził prawomocność obrad Komisji. 

(Lista obecności – załącznik Nr 1 do protokołu). 
 

         Pan Przewodniczący przedstawił następujący porządek obrad: 

1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie prawomocności obrad. 

2. Informacja na temat protokołu z poprzedniego posiedzenia. 

3. Kontrola realizacji dochodów i wydatków budżetu powiatu za 2022 rok i opracowanie 

wniosku do Rady Powiatu w sprawie udzielenia/nieudzielenia absolutorium Zarządowi 

Powiatu Kędzierzyńsko-Kozielskiego. 

4. Sprawy bieżące.  

5. Zakończenie obrad.  

Do ww. porządku obrad nie zgłoszono uwag.  
 

Ad. 2 

         Do protokołu Nr 46/2023 z poprzedniego posiedzenia z dnia 24.03.2023 r. nie 

zgłoszono uwag, więc niniejszy protokół został przez Przewodniczącego Komisji podpisany. 
 

Ad. 3 

         Skarbnik Powiatu Ewa Krahl szczegółowo zreferowała sprawozdanie roczne  

z wykonania budżetu Powiatu Kędzierzyńsko-Kozielskiego za 2022 rok uchwalonego w dniu 

16 grudnia 2021 r. uchwałą Rady Powiatu Nr XXXVIII/331/2021 (Kserokopia sprawozdania 

- zał. Nr 2 do niniejszego protokołu).  
  

Następnie Skarbnik Powiatu omówiła sprawozdanie finansowe składające się z: bilansu 

jednostki budżetowej lub samorządowego zakładu budżetowego na dzień 31 grudnia 2022 r., 

rachunku zysków i strat jednostki (wariant porównawczy) na dzień 31 grudnia 2022 r. oraz 

zestawienia zmian w funduszu jednostki na dzień 31 grudnia 2022 r. Podkreśliła, że bilans 

zamknął się stratą w wysokości 83 590 869,99 zł. (Kserokopia sprawozdania finansowego – 

zał. Nr 3 do protokołu).  

 

         Inspektor Referatu Gospodarki Nieruchomościami w Wydziale Geodezji, Kartografii, 

Katastru i Nieruchomości Joanna Kulik przedstawiła informację o stanie mienia Powiatu 

Kędzierzyńsko-Kozielskiego na dzień 31 grudnia 2022 r. szczegółowo omawiając zmiany, 

jakie następowały w trakcie roku. (Informację o stanie mienia załączono do części opisowej 

sprawozdania rocznego z wykonania budżetu Powiatu - zał. Nr 2).  
 

         Przewodniczący Komisji Ireneusz Smal odczytał uchwałę Składu Orzekającego 

Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu Nr 95/2023 z dnia 20 kwietnia 2023 r. na temat 

opinii o sprawozdaniu z wykonania budżetu Powiatu Kędzierzyńsko-Kozielskiego za 2022 r. 
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(Kserokopia uchwały RIO – zał. Nr 4 do protokołu). Opinia Składu Orzekającego została 

wydana z uwagami.  
 

         Przewodniczący Komisji rozpoczął dyskusję podkreślając, że budżet został 

zrealizowany na poziomie 94,9 %. Zapytał czy przyczyny niewykonania 5,1 % budżetu są 

podobne do występujących w latach poprzednich, czy też były one inne.  

         Skarbnik Powiatu poinformowała, iż w jej ocenie wykonanie budżetu wskaźnikowo 

wygląda podobnie do wcześniejszych budżetów. Na niewykonanie wpływają różne 

okoliczności. Kierownicy jednostek mogliby przedstawić bardziej wnikliwe wyjaśnienia, 

dlaczego nie wykonali budżetów tych jednostek. Z powodu późnych wpływów udziałów  

w podatku CIT proces realizacji poszczególnych wydatków był wstrzymywany, gdyż nie było 

wiadomo, jak budżet zostanie zrealizowany, natomiast wymagane były wydatki wiążące się  

z realizowaniem zawartych umów. Wpływ dochodów na koniec roku zawsze utrudnia 

realizację wcześniej zaplanowanego budżetu. Ponadto powiat bardzo późno otrzymał 

dodatkowe subwencje w łącznej kwocie 700 000 zł, które zgodnie z przepisami trzeba było 

wprowadzić do budżetu, ale nie w pełni udało się wykonać z nich wydatki.  

         Starosta Paweł Masełko stwierdził, iż niepełne wykonania budżetów w jednostkach 

wiążą się z inwestycjami, na które nie zawsze udało się wyłonić wykonawców lub 

zawirowania zewnętrzne na rynku powodowały pewne reperkusje. Wyraził zadowolenie,  

iż pod względem inwestycyjnym zaplanowane na ten rok zadania zostały zakończone do 

końca roku 2022. Wyjątek stanowiła termomodernizacja DPS, ale zadanie to zostało 

zakończone w 2022 r., a jedynie jego rozliczenie nastąpiło na początku roku bieżącego. 

Zapewnił, iż Zarząd stale przygląda się budżetom poszczególnych jednostek i sprawdza czy 

nie są one planowane na wyrost i czy na niektóre obszary nie jest ujmowane zbyt duże 

finansowanie. Podkreślił, iż w obecnej niepewnej sytuacji krajowej i międzynarodowej trudno 

jest oszacować poszczególne koszty i ceny np. produktów rolnych, które przełożą się na 

koszty zakupu żywności do DPS. Wpływ do budżetu środków obiecanych przez Premiera RP 

miał miejsce pod koniec ubiegłego roku. W roku bieżącym również są sygnały, że pojawią się 

środki ze strony rządu, więc planowanie, zwłaszcza w okresie ostatnich 2 lat jest niezwykle 

trudne. Na realizację budżetu wpływ ma również wprowadzona procedura oszczędnościowa.   

          Przewodniczący Komisji zwrócił uwagę, iż wydatki inwestycyjne były dość pokaźne,  

a dofinasowanie tych zadań także było bardzo duże, co jest powodem do zadowolenia.  

W przypadku realizacji zadań inwestycyjnych naturalne jest występowanie pewnych 

przesunięć lub niedokończenie ich w zaplanowanym terminie, czy też przeniesienie 

rozliczenia na kolejny rok kalendarzowy i to może wpłynąć na zmniejszenie poziomu 

realizacji wydatków. Zapytał czy w niektórych działach budżetu, placówkach lub jednostkach 

mogło wystąpić przeszacowanie prognozowanych wydatków co spowodowało, że pozostały 

środki składające się na 5% niewykonanego budżetu np. w części dotyczącej Wydziału 

Infrastruktury Drogowej.   

         Starosta Powiatu zaznaczył, iż w 2022 r. środki na zadania związane z infrastrukturą 

drogową zostały dobrze wykorzystane. Wspomniał, iż w jednym z wcześniejszych lat 

faktycznie nie wydano kilkuset tysięcy złotych na zadania drogowe i ten fakt przekłada się na 

sytuację obecną.  

         Skarbnik Powiatu dodała, iż procent wykonania budżetu ma przełożenie nie tylko na 

wykonanie wydatków. Zwróciła uwagę na wydatki w dziale 600 "Transport i łączność"  

w zakresie transportu zbiorowego, gdzie plan wynosił 3 705 997,91 zł, natomiast jego 

wykonanie zamknęło się kwotą 2 317 596,60 zł, co stanowiło 62,5 %. Na niższy procent 

wykonania wpływa fakt udziału w niniejszych wydatkach środków przekazywanych przez 

Wojewodę oraz finansowego wsparcia udzielanego przez gminy. Wielkość dochodów jest 

zależna od liczby wozokilometrów i kilku innych czynników. W budżecie trzeba mieć pełne 
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zabezpieczenie finansowania transportu zbiorowego bez uwzględnienia środków od 

Wojewody, gdyż taki wymóg obowiązuje na etapie podpisywania umowy. Otrzymując 

dotację od Wojewody nigdy wykonanie wydatków na to zadanie nie będzie na poziomie  

100 %. Wykonany procent wydatków należałoby skorygować o uzyskane z tego tytułu 

dochody, które Wojewoda przekazuje miesięcznie po rozliczeniu faktycznie wykonanych 

wozokilometrów. To pokazuje, że plan wydatków na transport zbiorowy nie jest 

przeszacowany. Skarbnik podkreśliła, iż wymagania ustawy o finansach publicznych 

determinują układ budżetu i powodują, że te środki są przez pewien okres czasu "zamrożone".   

         Starosta Powiatu zaznaczył, iż transport zbiorowy w 2022 r. kosztował samorząd 

powiatowy 180 000 zł. Pozostałe środki dołożył Wojewoda Opolski i gminy powiatu. Jest to 

bardzo dobra sytuacja.  Dla przykładu podał, iż Powiat Strzelecki dołożył kwotę 1 300 000 zł 

do utrzymania swojej jednostki wykonującej ten transport. Wyraził wdzięczność w stosunku 

do gmin wiejskich powiatu i Wojewody i podkreślił, że gdyby udało się utrzymać taki poziom 

finansowania to byłoby to dla powiatu bardzo korzystne.  

         Skarbnik Powiatu kontynuując wyjaśnianie przyczyn 5 % niewykonania budżetu 

zwróciła uwagę na realizację projektów zewnętrznych przez jednostki organizacyjne,  

a zwłaszcza oświatowe. Przypomniała, iż mimo usilnych starań nie udało się Poradni 

Psychologiczno-Pedagogicznej zrealizować projektu "Za Życiem", co także przełożyło się na 

niewykonanie konkretnej kwoty wydatków. Zaznaczyła, że w wielu działach budżetu 

wykonanie jest bardzo wysokie i wynosi 97-100 %. Stwierdziła, iż w żadnej jednostce 

samorządu nie jest łatwo dokładnie oszacować wydatki. Dodała, iż w ubiegłym roku powiat 

starał się wprowadzić oszczędności, gdyż nie wiedziano jakie będą wstępnie zakładane 

dochody na kolejny rok. Obawiano się, że przy podwyżkach cen energii i innych oraz 

naturalnych i zrozumiałych oczekiwaniach wzrostu wynagrodzeń pracowników nie uda się 

domknąć budżetu na 2023 r. Stąd czyniono starania o pojawienie się wolnych środków, które 

mogłyby uzupełnić budżet. Sytuacja dochodowa samorządów jest trudna i wydaje się 

zmierzać w złym kierunku, bo udział pieniędzy "znaczonych" w dochodach samorządów jest 

coraz większy, podczas gdy ideą funkcjonowania samorządów jest samorządność.  

         Przewodniczący Komisji przypomniał, iż szczegółowo realizację dochodów i wydatków 

oświatowych analizowano na jednym z poprzednich posiedzeń Komisji Rewizyjnej, gdzie 

omawiano powody braku realizacji programu "Za życiem".  

         Radny Henryk Chromik podsumowując przedstawione wykonanie budżetu odniósł się 

do kwestii 5 % niewykonania i zaznaczył, że samorządy zawsze chciały mieć pewną pulę 

wolnych środków na pokrycie nagłych i nieprzewidzianych wydatków lub sfinansowanie 

wkładu własnego w zadania, na które pojawi się możliwość pozyskana środków 

zewnętrznych. Zgodził się, iż pewna kwota wolnych środków w budżecie powinna być.  

W odniesieniu do użytych w opinii RIO słów o celowym i oszczędnym dokonywaniu 

wydatków publicznych zwrócił uwagę na przeznaczenie niemal 44 % w budżecie wydatków 

na oświatę. Stwierdził, iż wydatki te zawsze są celowe, ale Zarząd i Skarbnik Powiatu 

powinni czuwać nad tym, by były także oszczędne i w odpowiednim momencie je ograniczać. 

Radny stoi na stanowisku, że w razie pojawienia się problemów finansowych trzeba szukać 

środków w tej części budżetu, gdzie najwięcej ich się wydaje. Na niektóre obszary 

działalności powiat wydał duże finansowanie i należy pamiętać, że na inne obszary, które 

oczekują finansowania także trzeba przeznaczyć środki, a nie tylko stale na ten jeden.  

Odnośnie przeznaczenia 11,8 % wydatków na drogi powiatowe Radny zaznaczył,  

iż mieszkańcy powiatu nie zwracają uwagi, ile pieniędzy powiat wydaje na oświatę, służbę 

zdrowia, administrację itd., ale chcą mieć drogi w dobrym stanie tak, aby nie uszkadzać na 

dziurach swoich pojazdów. Wiadomo, że przeznaczenie nawet dwukrotnie większego 

procenta na zadania drogowe nadal byłoby zbyt małą kwotą, ale Radny zwrócił się z prośbą  

o bezwzględne przekazanie na ten cel więcej pieniędzy. Zapewnił, iż jako korzystający z tych 
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dróg będzie głosował za przeznaczeniem większych środków na nie. Poinformował,  

iż Komisja Infrastruktury dokonała objazdu niektórych dróg powiatowych na terenie gminy 

Pawłowiczki i części gminy Reńska Wieś i Radni przekonali się w jakim stanie one są, a do 

objazdu pozostały jeszcze drogi powiatowe w pozostałych gminach. W związku  

z powyższym zdaniem Radnego na drogi powiatowe należy zdecydowanie przeznaczyć  

w budżecie o co najmniej kilka procent więcej.  

         Przewodniczący Komisji dołączył do opinii przedmówcy dotyczącej stanu dróg 

powiatowych i zaznaczył, że Komisja Infrastruktury nie dokonała objazdu dróg powiatowych 

na terenie gminy Polska Cerekiew, gdzie ich stan jest dużo gorszy od tych odwiedzonych.  

         Starosta Powiatu odnosząc się do wypowiedzi Radnego Henryka Chromika zapewnił,  

iż Zarząd Powiatu podchodzi do dokonywania wydatków publicznych w sposób 

zrównoważony. Zwrócił uwagę, iż obecnie liczebność uczniów w klasach I w szkołach 

podległych powiatowi jest duża, gdyż została dopilnowana. Zarząd stara się nie dopuszczać 

do sytuacji otwierania kilkunastoosobowych oddziałów klasowych, które w trakcie trwania 

nauki jeszcze mocniej się wykruszają. Podejmowano również decyzje o łączeniu klas  

i oddziałów małolicznych. Podkreślił, że na obszar działań remontowych na drogach  

w ubiegłym roku przeznaczono znacznie ponad 1 000 000 zł. W roku obecnym na remonty 

cząstkowe już zagospodarowano 500 000 zł, a do tej kwoty dołożone zostało kolejne 300 000 

zł. Ponadto powiat otrzymał od Marszałka Województwa 300 000 zł dofinansowania do 

przebudowy ul. Spacerowej. Te działania pokazują, że Zarząd stara się do tego obszaru 

podchodzić w sposób gospodarski i efektywny, aby tych prac można było wykonać jak 

najwięcej. Przyznał, że są jeszcze możliwości zastosowania pewnych oszczędności, ale nie 

zgodził się, żeby te oszczędności były przeznaczone tylko na drogi. Wyraził ubolewanie,  

że udział w posiedzeniach poszczególnych komisji problemowych nie jest rotacyjny, gdyż 

wówczas można byłoby się przekonać, że w innych obszarach również są potrzeby. Powiat to 

nie tylko drogi i służba zdrowia. W dniu dzisiejszym odbyły się rozmowy ze związkami na 

temat pomocy społecznej, opieki nad osobami senioralnymi i dziećmi nie mającymi rodziców 

lub dziećmi, których rodzice z różnych przyczyn nie sprawują opieki. Należy pamiętać,  

że powiat do pieczy zastępczej dopłaca niemal 4 000 000 zł. Utrzymanie 1 mieszkańca  

w DPS kosztuje 5 000 zł, a Wojewoda przekazuje tylko 3 000 zł. Zaapelował, aby na budżet 

powiatu należy spojrzeć w sposób szerszy, całościowy, a nie jedynie z punktu widzenia 

jednego sektora. Przyznał, że drogi są największą bolączką samorządu powiatowego i gdyby 

była ona opanowana, to sytuacja byłaby bardziej komfortowa, ale to również nie wynika  

z chęci lub ich braku tylko z obecnej rzeczywistości finansowej powiatu. W związku z tym 

cieszyć może fakt, że na transport zbiorowy udaje się wydać jedynie 180 000 zł, a nie dużo 

więcej, gdyż wówczas na drogach nie można byłoby zrobić nic.  

         Przewodniczący Komisji zapewnił, że Radni mają świadomość, że każda z komisji 

problemowych będzie pilnowała tych obszarów i spraw, które znajdują się w jej 

kompetencjach. Każda z komisji z pewnością uważa, że brakuje środków na realizację 

założonych zadań i planów w danej dziedzinie. Wiadomo, jaki jest budżet i że nie ma 

specjalnych możliwości zwiększenia dochodów, a wydatki rosną. Zwykle oszczędności szuka 

się w wydatkach majątkowych, a drogi wymagają sporo nakładów, gdyż aktualnie nie są 

wizytówką powiatu.    

         Radny Henryk Chromik podkreślił, iż nigdy nie mówił, że należy finansować tylko 

drogi, Mówił o złym stanie niektórych dróg w powiecie i podkreślał, iż większość 

społeczeństwa rozlicza samorząd za to, jak się po tych drogach jeździ.   

         Radna Jadwiga Kuźbida zwróciła uwagę na potrzebę zwiększenia nadzoru nad 

wykonywaniem remontów cząstkowych dróg.  

         Przewodniczący Komisji zapytał jakie mienie powiat sprzedał w 2022 r. za kwotę  

629 000 zł.  
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         Inspektor Joanna Kulik wyjaśniła, iż jest to kwota przekazana przez gminę Reńska Wieś 

ze sprzedaży części nieruchomości w Komornie po byłym Zespole Szkół. W przeszłości 

powiat darował gminie Reńska Wieś tę nieruchomość, ponieważ gmina przejęła prowadzenie 

szkoły. Z uwagi na fakt, że szkoła została zlikwidowana gmina sukcesywnie sprzedaje 

nieruchomość przekazując powiatowi zgodnie z zawartą umową 50 % dochodu ze sprzedaży.  

W uzupełnieniu informacji poinformowała, że powiat zbył udział w nieruchomości  

w Maciowakrzu na podstawie postanowienia sądowego. Powiat posiadał udział w budynku 

mieszkalnym po dawnej przychodni w Maciowakrzu i lokalu tego nie można było sprzedać 

osobie zainteresowanej w postępowaniu przetargowym. Właścicielka przyległego lokalu  

w drodze postępowania sądowego nabyła udział powiatu wynoszący 0,22 nieruchomości.  

W związku z powyższym powiat otrzymał kwotę 19 000 zł.  

         Przewodniczący Komisji zapytał jakie konsekwencje dla powiatu niesie za sobą opinia 

Regionalnej Izby Obrachunkowej z uwagami dotyczącymi zwrotu do Urzędu 

Marszałkowskiego dotacji w kwocie ponad 200 000 zł za zadanie realizowane w ramach 

rewitalizacji Wyspy.  

         Skarbnik Powiatu wyjaśniła, iż powiatowi nie grożą konsekwencje z tego tytułu. 

Regionalna Izba Obrachunkowa powtórzyła uwagę przedstawioną już do informacji  

o wykonaniu budżetu powiatu za I półrocze 2022 r. RIO przyjęła wyjaśnienia złożone przez 

powiat, dosyć szczegółowo przytoczone w przesłanej uchwale Składu Orzekającego. 

Wydatek faktycznie nastąpił i zastrzeżenie RIO mówi o tym, że stanowi to naruszenie 

gospodarności i celowości.  

         Przewodniczący Komisji przypomniał wyjaśnienia Dyrektora Centrum Kształcenia 

Zawodowego dotyczące wykorzystania pomieszczeń na wynajem pod kawiarenkę. 

Przyczyniło się to do reklamy i podniesienia atrakcyjności tego miejsca oraz zachęcenia 

mieszkańców do korzystania z rekreacji na Wyspie.    

W podsumowaniu Przewodniczący przypomniał, że wydatki budżetu za 2022 r. zrealizowano 

zgodnie z uchwałą budżetową i uchwałami w sprawie zmian budżetu. Nad realizacją budżetu 

Radni Powiatu czuwali przez cały rok i korygowali go na bieżąco w związku z potrzebami 

pojawiającymi się w trakcie roku. Przyznał, że nie można zaplanować w 100 % budżetu,  

a następnie zrealizować go dokładnie według założonego planu, bez żadnych korekt. Budżet 

ten wykonano w sposób oszczędny, racjonalny, z poszanowaniem obowiązujących procedur  

i przepisów prawa związanych z wydatkowaniem środków publicznych. To również 

potwierdziła Regionalna Izba Obrachunkowa w swojej opinii poza 1 uwagą.  
 

         Przewodniczący Komisji kończąc dyskusję poddał pod głosowanie wniosek o udzielenie 

absolutorium Zarządowi Powiatu pytając: 

"Kto jest za udzieleniem absolutorium Zarządowi Powiatu Kędzierzyńsko-Kozielskiego  

z wykonania budżetu za 2022 r." 
Głosowało – 3 Radnych  

"Za" – 3 Radnych (Ireneusz Smal, Jadwiga Kuźbida, Henryk Chromik)  

"Przeciw" – 0 Radnych 

"Wstrzymał się " – 0 Radnych 

Nie głosował – 0 Radnych  

Komisja Rewizyjna jednogłośnie opowiedziała się za udzieleniem absolutorium 

Zarządowi Powiatu Kędzierzyńsko-Kozielskiego z wykonania budżetu za 2022 r. 

 

W związku z ww. głosowaniem Przewodniczący Komisji odczytał projekt uchwały  

Nr 5/2023 Komisji Rewizyjnej w sprawie wniosku o udzielenie absolutorium Zarządowi 

Powiatu Kędzierzyńsko-Kozielskiego z wykonania budżetu za 2022 rok i poddał go pod 

głosowanie.  
Głosowało – 3 Radnych  
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"Za" – 3 Radnych (Ireneusz Smal, Jadwiga Kuźbida, Henryk Chromik)  

"Przeciw" – 0 Radnych 

"Wstrzymał się " – 0 Radnych 

Nie głosował – 0 Radnych  

Komisja Rewizyjna jednogłośnie podjęła uchwałę w sprawie wniosku o udzielenie 

absolutorium Zarządowi Powiatu Kędzierzyńsko-Kozielskiego z wykonania budżetu za 

2022 rok. 

(Projekt uchwały – zał. Nr 5, Podjęta uchwała – zał. Nr 6 do protokołu.) 

 

         Starosta Paweł Masełko podziękował Komisji za przyjęcie wniosku o udzielenie 

absolutorium Zarządowi z wykonania budżetu powiatu za 2022 r.  

         Przewodniczący Komisji Rewizyjnej pogratulował Zarządowi oraz Skarbnikowi 

Powiatu uzyskanej pozytywnej oceny wykonania budżetu.  
 

Ad. 4  

Komisja ustaliła termin następnego posiedzenia na dzień 26.05.2023 r. na godz. 1300.  
 

Ad. 5  

         Przewodniczący Ireneusz Smal zakończył obrady Komisji.  
 

 

 

 

Protokołowała:        Przewodniczący Komisji: 

 
Anna Kramarz               Ireneusz Smal   
 

 

 


